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Exercícios 
1. Em determinado momento observa-se, num psicrômetro sem aspiração forçada, uma 

temperatura do bulbo seco de 28 °C e uma temperatura do bulbo úmido de 22 °C. A 

pressão atmosférica é de 0,94.105 Pa. Calcular a pressão de vapor, a umidade relativa 

do ar e o déficit de vapor. (Resposta: 2.192,59 Pa; 58,0%; 1.587,09 Pa) 

 

2. Nas condições da questão anterior, qual volume de água deveria ser evaporado para 

saturar com vapor de água 1 m3 de ar? Qual seria o calor envolvido nessa 

evaporação? (Resposta: 11,41 mL; 27,95 kJ) 

 

3. A pressão de vapor saturado de mercúrio à temperatura de 293 K é 0,16 Pa. A essa 

temperatura, quantos gramas de mercúrio (mHg = 200,6 g mol-1) são necessários para 

saturar com vapor de mercúrio 500 m3 de ar? (Resposta: 6,58 g) 

 

4. Um reservatório de ar de 100 litros, fechado, encontra-se à temperatura de 300 K e 

umidade relativa de 10%. Coloca-se dentro do reservatório uma proveta com 100 mL 

de água. 

a) Qual é a pressão de vapor no reservatório à umidade relativa de 10% ?  

(Resposta: 353 Pa) 

b) Qual será o volume de água na proveta quando a umidade relativa atingir 100%? 

(Resposta: 97,7 mL) 

c) Considerando que a temperatura se manteve constante, quanto calor foi absorvido 

pelo reservatório durante o processo de evaporação? (Resposta: 5,62 kJ) 

 

 

5. Num final de tarde de inverno observa-se uma temperatura do bulbo seco de 12 °C e 

uma temperatura do bulbo úmido de 7,5 °C. A pressão atmosférica é de 105 Pa. 

Considerando que, nessas condições, geadas podem ser esperadas se a temperatura 

do ponto de orvalho for inferior a 0 °C, prever o risco de geada.  (Resposta: To = 1,42 

°C; não há risco) 

 

 

 



 
EQUAÇÕES 

 
Equação universal dos gases: PV = nRT  

 
 

Temperatura do Ponto de Orvalho: 
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Equação de Tetens:  

Ts3,237

Ts.5,7

s 10.Ae +=  

A = 4,58 => Pressão em mmHg 
A = 0,6108 => Pressão em kPa 
Ts = Temperatura do bulbo seco (oC) 

 
 

Equação do Psicrômetro:  
 

( )TuTs.P.ee sua −−=  Tu3,237

Tu.5,7

su 10.Ae +=  

 = Constante psicrométrica, P = pressão (kPa ou mmHg) e Tu = Temperatura do 
bulbo úmido (oC)  

1o4 C10.7,6 −−= (para psicrômetros com aspiração forçada) 

 

1o4 C10.8 −−= (para psicrômetros sem aspiração forçada) 

 

 

 

 

 

Umidade Relativa do ar: 
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Dados: 
Constante universal de gases  R = 8,314 J.mol-1.K-1  
 
Energia gasta para evaporação da água: 2,45 MJ / kg de água 
 
Massa específica da água = 1000 kg m-3 

 


